

中国安全生产

China
Work Safety
周刊

新闻热线:(028) 87321500 传真:(028) 87346406 2010年3月4日 星期四 责编:王小山 编辑:张宇 版式:张彤 校对:阳红

理论日录 C1

头条报告 | Toutiao Baogao

质量当先锋 进尺高速度 钱营孜矿“锋速团队”亮剑矿山

今年以来,恒源煤电公司钱营孜煤矿在掘进系统以“精管理、精操作、细奖罚”为引擎,全力打造“质量当先锋,进尺高速度”掘进(开拓)队,带动安全管理与员工素质提升,成为矿区一道亮丽的风景线。

“精”管理,消除“失误”

“管理在于严,胜诀在于‘精’;安全生产是基本工作,‘精’字管理是成功信条;管理来自实践,实践取决于‘精’。”近日,笔者走近掘进事业部,看到、听到的尽是“精”管理的理念。“真正的‘精’管理,就是超前想到、做到、干到。”掘进一队队长蹇卫平说。

据笔者了解,掘进事业部的8名干部、12名班组长都有一本涵盖“工作时间、工作质量、作品内容、自

检考核”等项内容的精细管理责任小册子,他们在工作中按照小册子要求,大到施工工艺、安全生产组织、过程控制、质量把关;小到每一名员工精细操作、执行要素、工作清洁、物件码放、设备零部件完好等情况都一一把关、确认,并严格落实先停后干和队、班长24小时关注安全生产制度,确保根除管理失误。

“快到人车站时,我又跑回了3213机巷迎头,经过仔细查对后,把更换耙装机载绳的问题准确了下来,虽然上井时步行了3000米,可却避免了管理失误。”说起前些时候一次自补“失误”的经历,部长张庭志显得很满意。像这种为消除管理缝隙、不怕杀“回马枪”精管理例子,在掘进事业部的每名管理人员都能做到。

综掘事业部在“精”管理上,还要求班组和员工相互补台。“在打3213风巷时碰到了落差1米、长5米的断层,因我的班组一名打眼工休班,正在我发愁时,张部长主动派来一技术过硬的打眼工解围,使我避免了一次管理失误。”说起班组管理补台的事,二队队长谢宪凌显得很激动。这个单位要求员工相互传学技术、班组主动补台,工种互帮人才。通过相互补台,密控班组、工序间管理失误,推进“锋速队”创建工作。

“精”操作,杜绝“缺陷”

在开拓事业部,走好“标杆带动、考核激励”两步棋,打造了一支“精”操作的员工队伍。

在标杆带动上,开拓事业部推

选10名骨干作为精操作带头人,实行跟班干部、组长、骨干员工、一般员工逐级动态考核制。在操作上,高标准严执行。在当班有1人(次)出现操作缺陷,取消责任人质量工资,连带扣除组长和责任骨干员工20%质量工资。出现5人次操作缺陷,取消全组人员当班工资。全月操作缺陷次数最多的组视为最差班组,全组员工工资总额降低10%,以经济杠杆撬动员工自主精操作。另外,区队还为员工配发了工种岗位“手指口述”袖珍手册,使员工有了随身的指导“老师”。

“以前,我们组因为被区队查出喷浆质量缺陷,经常二次返工,白搭了工夫和材料,还要倒赔本,哪头都不划算。推行精操作后,员工都自觉做到精操作,喷浆质量次次都是零

缺陷。”开拓一队队长李玉华说。

“细奖罚”,激发“速度”

在考核激励上,设月度“锋速班奖”和月度“锋速队奖”,班进(煤巷)达到9排(72米)/班,检修班达7排/班,加奖500元,超一排(08米),加奖200元。开拓(岩巷)圆班进尺55米,加奖1000元,每超1米,加奖500元。为强化考核,制定了“锋速”掘进队创建板牌,每班达到规定进尺数的,由调度中心开《证明》,到矿工会领取兑现奖励。

“2月份以来,创建‘锋速’掘进队就像训练营一样,释放干部员工工作激情,把精管理与精操作日常化岗位化,标准高了,质量好了,速度快了。截至2月26日,全矿有5个队破岗线,其中掘进一队突破520米(煤巷17平方大断面),开拓一队120米(岩巷20平方大断面),均创纪录。”生产矿长彭继勇介绍说:“掘进巷道是在未知区域进行,我们配套做好瓦期监测和水质探查,实现整体推进,全方位实现工效提高。”

(李继峰)

▶安全生产动态
四川年内
关闭小煤矿37处以上

今年内将关闭小煤矿37处以上,力争全省煤矿数量降至1300个左右。山西煤矿整合重组后,四川煤矿数量变成全国第一,煤矿数量多、规模小、产业集中度低等原因给安全生产形势造成巨大压力。省安监局局长表示,四川省今年将学习山西煤矿整合重组经验,打好煤矿安全生产攻坚战——新情况也在出现,目前煤炭市场供需关系正在发生变化,冬去春来煤炭需求高峰期已经过去,供求矛盾趋缓,价格可能回落,小煤矿利润下降,势必影响安全投入。

目前,四川省已经建成一批安全高效矿井,龙滩煤矿顺利完成单采区、单采煤面150万吨/年矿井建设……全省466处煤矿达到了安全质量标准化的要求。据了解,全省今年要完成三级以上达标矿井621处(其中一级15处,二级102处),达标煤矿数量将比去年有较大幅度提高。今年,市级煤矿安监部门还要对生产矿井重新进行一次质量标准化的检查验收,对管理滑坡、不能达标的,要令其停产整改。到2011年底,大型煤矿采掘机械化程度达到95%以上,中型煤矿达到80%以上,小型煤矿采掘机械化、半机械化程度达40%以上,达不到的将被淘汰出局。四川省治理小煤矿的力度将进一步加强,在2008年关闭小煤矿59处、2009年关闭小煤矿60处的基础上,2010年底前将再关闭小煤矿37处以上,“争取年内让全省煤矿数量降到1300个左右。”

(郭蓝)

河南煤改正式启动 加快煤炭企业转型升级

继山西煤改谢幕之后,河南日前召开省煤炭企业兼并重组动员会,公布河南省煤炭企业兼并重组实施意见,这意味着河南煤改正式启动。

此次河南煤炭产业的发展中遇到的问题,首先是煤炭产业集中度依然不高。目前,全省现有各类煤矿793处,平均规模不足30万吨,且有670处是小煤矿,占总数的84.5%。煤炭大集团依然偏少,5000万吨以上企业只有一家。二是煤矿安全生产压力越来越大。特别是小煤矿安全问题更加突出,给矿井安全生产提出了更高的要求。三是煤矿安全基础管理仍较薄弱。所以进行这么一次重组是势在必行。

对于不符合这次要求或者未参加兼并重组的小煤矿,必须退出煤炭开采领域,但可享受退出政策:首先全额返还安全风险抵押金。二是退还剩余煤炭可采储量采矿权价款。对退出煤炭开采的煤矿,由相关部门对其剩余资源储量进行核查,并按原价款的1.5—2倍由政府予以退还;如其剩余资源被整合给其他煤炭企业,由兼并重组煤炭企业支付。再一个是优先安置退出矿井的职工等等。

(赵飞)

天雁机械
春节生产安全无事故

春节期间,湖南天雁机械有限责任公司认真贯彻集兵装集团公司和长安汽车集团关于春节期间安全生产工作的指示,“四轮齐驱”扎实落实安全教育、安全检查、安全管理等工作,实现了安全生产无事故。

一是早作安排,抓落实;二是广泛宣教,提意识;三是严查群治,防未然;四是严格管理,保安全。节前,公司开展了全员消防安全应急演练活动。节中,公司上下规范值班制度,落实值班人员。严格执行24小时值班制度和领导带班制度,加强对重大危险源的安全监控,加大对“违章指挥、违章操作、违反劳动纪律”现象的监督、纠查和治理。同时,加强人员、车辆进出登记制度,时刻紧绷安全弦,确保了安全生产零事故。

(记者 李凤发 通讯员 袁红英)

严格实行安全生产的问责制 黄毅:2010年继续开展“安全生产年”

3月2日上午,国家安全生产监督管理总局新闻发言人、国家煤矿安全监察局副局长黄毅做客新华网,就2010年继续开展“安全生产年”活动与广大网友进行交流。

2009年全国安全生产 继续保持总体稳定趋好态势

2009年国务院确定作为“安全生产年”,各地区、各部门、各单位按照国务院的总体部署扎实有效地开展了安全生产的“三项行动”,切实加强“三项建设”,应该说工作取得了明显的成效,全国安全生产的状况继续保持总体稳定,趋向好转的发展态势。去年全国事故总量减少了35000起,下降8.4%,事故死亡人数减少了7980人,下降8.8%,重大事故减少了30%,特大事故减少了50%。所以说安全生产形势的持续稳定好转为经济趋向好转创造了相对稳定的环境。

5大原因造成 现阶段安全生产形势依然严峻

现阶段安全生产基础比较薄弱,所以安全生产形势还是比较严峻的,有些时段还是相当严峻的。造成安全生产形势依然严峻主要的问题:第一,事故总量仍然比较大;第二,重特大事故没有得到有效遏制;第三,非法、违法、违规生产经营的行为屡禁不止;第四,安全生产的基础比如薄弱;第五,安全生产的管理还存在着不严、不实的问题。

2010安全生产工作突出 预防为主、加强监管、落实责任

今年工作我们总的想法是要坚持科学发展,继续深入开展“安全生产年”活动,而且要以预防为主,加强监管,落实责任作为重点,深化安全生产的“三项行动”、“三项建设”,继续减少事故总量,有效遏制重特大事故,实现安全生产状况的持续好转。

从业人员安全生产培训 将纳入准入制度

安全生产状况的根本好转还应该建立在全民安全素质全面提高的基础之上。目前来看,我们全民安全素质亟待提高,2010年要施行就业准入制度,就是必须要进行安全生产培训,有些工种、作业人员必须取得必要的证书才能上岗就业。通过加强就业准入来提高从业者人员的安全素质,特别是要提高新员工的安全技能和素质。

百万吨死亡率首次降到1以下

近些年来采取了一系列重大的举措来加强煤矿的安全生产工作,也见到了明显的成效。特别是煤炭产量在增加到将近30亿吨的情况下,2009年煤矿的百万吨死亡率首次降到1以下,达到0.892。所以这个成绩还是应该充分肯定的。

将组建全国性安全生产 应急救援队伍

进一步加强应急救援体系建设,着力提高应急救援能力。一是要健全完善各级各部门安全生产应急救援的机构和队伍;二是要加快建设国家级的、区域性的安全生产应急救援基地,配备必要的装备和设施;三是要依托现有的专业救援队伍,组建全国性的安全生产应急救援队伍,先行试点然后逐步推开;四是实行交通事故社会救助基金制度;同时,要在煤矿井下大力推行救生舱等避险设施和技术。总之,要通过这些措施进一步完善我们现有的安全生产救援体系,提高应急救援能力。

每年事故死亡千人以上领域 包括道路交通建筑施工等

据我们分析,除了煤矿之外,每一年事故死亡人数在千人以上的行业和领域主要包括:一是道路交通,仍然占的比重比较大;二是金属、非金属矿山;三是建筑施工,坍塌、坠落这方面事故还比较多;四是铁路运输,主要是路外和道口发生的事故也比较多;再有就是各种火灾导致的事故和死亡人数也比较多;除此之外还有工商贸其他行业和领域,比如冶金、化工等行业和领域事故也是时有发生。所以除了煤矿要继续深化安全生产专项整治之外,对其他事故多发行业和领域,我们

也要在新的一年里结合“安全生产年”活动,深化各个专项治理。

责任是安全生产灵魂 将严格安全生产问责制

责任是我们安全生产的灵魂,责任不落实,各项防范措施也不会落到实处。所以今年我们的工作重点之一就是要认真落实各个方面责任,严格实行安全生产的问责制。

大型活动的安全措施 必要时可上升到制度层面

有些被实践检验和证明是非常好的做法,我们可以运用到日常的安全生产监管监察工作中去,成为我们长久的制度巩固下来。因为在大型活动中的安全保障措施确实反映了一些关键环节、关键部位如何进行安全防范,确实也提供了一些值得借鉴的经验和做法,我们会及时地认真总结,必要时也可以上升到制度层面。

今年安全生产费用提取使用 将纳入监察审计范围

要建立安全生产费用提取使用的监督检查制度。要把安全生产费用提取使用纳入监察审计范围。通过这些措施确保专款专用,确保提取的安全费用和国家拨付的专项资金真正用到安全生产上。

2010年设立 安全隐患整改评价等一批新制度

国务院下发的通知,很大的特色就是坚持标本兼治重在治本,而且注重体制和机制的创新,注重制度建设。国办通知,讲到制度建设的起码有20多处。当然,其中有一批是过去已有的制度进一步重申,强调要坚持执行。比如安全生产的行政许可制度,安全生产的现场管理制度,一岗双责制度,部际联席会制度,还有一些奖惩制度、费用提取使用制度等等加以强调和重申。

安全生产工作需要全民参与

安全生产这项工作本身就是事关人民群众生命财产安全的工作,所以安全生产必须要全民参与、全过程的管理、全方位的控制。作为安全生产的实践主体,全社会的人员,企业所有的从业人员都应该关心和关注安全生产工作。

向安全要效益
以和谐求发展

内江南光有限责任公司协办

0832-5212044 5212085